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Dzien dobry, dzisiaj nauczymy si¢ dodawac liczby catkowite.
Zapiszcie dzisiejszy temat: ,,Dodawanie liczb catkowitych — wprowadzenie”.

Na ostatniej lekcji omawialiSmy liczby dodatnie 1 ujemne. Liczbami dodatnimi nazywamy liczby
1,2,3,4, ... Kazda z tych liczb mozemy zobrazowa¢ przez odpowiednig ilo$¢ plusow, np. liczbe 4
mozemy zobrazowac przez cztery plusy:

+ + + +
a liczbe 7 przez siedem plusow:
+ 4+ + ++ ++

To samo mozemy zrobi¢ z liczbami ujemnymi, np. liczb¢ —2 mozemy zobrazowac przez dwa
minusy

a liczbe —8 przez osiem minusow:

Poc¢wiczcie tg umiejetnos¢ rozwigzujac zadanie 1i 2 ze strony 135 z zeszytu ¢wiczen.

Dzigki tej umiejetnosci mozemy zobrazowaé takze dodawanie liczb calkowitych. Spojrzmy na
przyktad 1.

Przyktad 1. Oblicz
(=2)+4=

Liczbe —2 zapisalam w nawiasie, aby zaznaczy¢, ze jest ona liczbg ujemng. W takich dziataniach
liczby ujemne begdziemy zapisywa¢ w nawiasie. Aby zobrazowa¢ to dodawanie musimy narysowac
pierwsza 1 drugag liczbe, jedng pod drugim. Liczbe —2 zobrazuj¢ przez dwa minusy a liczbe 4 przez
cztery plusy.

(=2) +4=
++ + +

Plusy i minusy kasujg si¢ parami — jeden plus z jednym minusem. To oznacza, ze w przypadku
naszego przyktadu mozemy skasowa¢ dwa minusy z dwoma plusami.



(—2) +4 =

1.

Po skasowaniu wszystkich mozliwych minus6w pozostaja nam dwa plusy. Jakg liczbe zobrazowuja
dwa plusy? Oczywiscie, liczbg 2, wigc taki jest wynik dziatania.

(-2)+4=2

Przyktad 2.

4+ (—6) =

Zapisuje obie liczby przy pomocy pluséw 1 minusow.
44+ (—6) =

++ + +

Teraz skresle parami plusy z minusami.

4+ (-6) =

111-.

Dwa minusy zostaty nieskreslone, a one oznaczajg liczbe —2, wigc to jest wynik dzialania.

44+ (—6) = -2

Przyktad 3.
(-3)+3=
Ponownie rozrysowuj¢ kazda z liczb.

(-3)+3 =

+ 4+ +

Skreslam parami minusy 1 plusy.



(-3)+3=

1]

Po skresleniu nie pozostat zaden znak, wigc wynikiem tego dodawania jest liczba 0.

Pocéwiczcie tg umiejetnos$¢ rozwigzujac zadanie 3 14 ze strony 135 z zeszytu ¢wiczen.

Czy patrzac na dziatanie mozemy na pierwszy rzut oka stwierdzi¢ czy wynik bedzie dodatni czy
uyjemny? Tak. Wystarczy pomysle¢ nad tym, czego jest wigcej minuséOw czy plusow.

Przyktad 4. Ustal bez obliczania znak wyniku.
a) 45+ (—63) =

Pierwszg liczbe zobrazujemy przez 45 pluséw, a druga przez 63 minusy. Czego jest wigcej plusow
czy minusow? Oczywiscie minusow, wigc wynik na pewno bgdzie ujemny.

b) (=23) + 42 =

Pierwsza liczbe zobrazujemy przez 23 minusy, a drugg przez 42 plusy. Wiecej jest plusow, wigc
wynik bedzie dodatni.

C) 234+ (—342) =

Pierwszg liczbe zobrazujemy przez 234 plusy, a drugg przez 342 minusy. Czego jest wigcej plusow
czy minusow? Oczywiscie minusow, wigc wynik na pewno begdzie ujemny.

Poc¢wiczcie tg umiejetnos$¢ rozwigzujac zadanie 5 ze strony 135 z zeszytu ¢wiczen.



